
2002年度春学期より実施している授業アンケート（理論研究､実践研究）について､2002

年度秋学期の集計結果は次のとおりとなった。なお、本アンケートの目的と趣旨､規程等、

詳細については､「早稲田大学日本語教育研究第２号」を参照されたい。

アンケート項目

143

2002 年度　秋学期　
日本語教育研究科　
授業アンケート集計結果について

日本語教育研究科教務委員 細川　英雄

授業アンケート

　　　科目名（　　　　　　　　　　）理論研究・実践研究　（何れかに○をしてください）
　　　科目担当者　（　　　　　　　　　　）受講年度・学期　（2002）年度　（秋）学期

　無記名で行うこのアンケートの結果は、科目担当者に還元され、今後の授業へつながると思われ
ます。また、受講者からの建設的な意見は、研究科の発展にもつながると考えられます。なお、こ
のアンケートの結果は受講科目に関する成績には一切影響を及ぼしません。次の事項について当て
はまる項目にチェックを入れてください。　　また、それぞれの項目に対する意見は、［その他］で
自由に記述してください。

12345
項　　　　　　目 全然そう

ではない
そうで
はない

どちらで
もない

そうだ非常に
そうだ

1. 講義内容／成績評価基準は授業シラバス・オ
リエンテーションに即していた。

2. 講義中、科目担当者の説明は明確で理解しや
すいものだった。

3. 科目担当者は受講者の課題や発表などに対し、
有益なフィードバックを行った。

4. 科目担当者は受講者が自ら積極的に関わるよ
うな環境を整えていた。

5. 使用された教材・教具（テキスト・レジュメ、
視聴覚機器など）は、科目内容に関する研究・
考察に役立った

6. 授業内での課題は、量・質ともに適当だった。
7. 授業外での課題は、量・質ともに適当だった。
8. 試験および課題などには、講義内容が適切に
反映されていた。

9. この授業を履修したことに満足している。
10. 受講生はこの授業（課題を含めて）に対して
自分から積極的に関わったか。

［その他］
　この講義 (または、本学科のコースデザイン・カリキュラム )について自由に書いてください。
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早稲田大学日本語教育研究

アンケート集計結果

《理論研究》

回答数計

12345項目

全然そう
ではない

そうでは
ない

どちらで
もない

そうだ非常に
そうだ

157011043103講義内容／成績評価基準は授
業シラバス・オリエンテー
ションに即していた。

1

15801848101講義中、科目担当者の説明は
明確で理解しやすいものだっ
た。

2

15801145588科目担当者は受講者の課題や
発表などに対し有益なフィー
ドバックを行った。

3

15701146181科目担当者は受講者から自ら
積極的に関わるような環境を
整えていた。

4

15811104997使用された教材・教具（テキ
スト・レジュメ、視聴覚機器
など）は、科目内容に関する
研究・考察に役立った。

5

15502137070授業内での課題は量・質とも
に適当だった。

6

15404197061授業外での課題は量・質とも
に適当だった。

7

1570175693試験及び課題などには、講義
内容が適切に反映されていた。

8

15811848100この授業を履修したことに満
足している。

9

15702158060受講生はこの授業（課題を含
めて）に対して自分から積極
的に関わったか。

10

回答率：７３％
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日本語教育研究科授業アンケート集計結果について

《実践研究》

回答数計

12345項目

全然そう
ではない

そうでは
ない

どちらで
もない

そうだ非常に
そうだ

630253125講義内容／成績評価基準は授
業シラバス・オリエンテー
ションに即していた。

1

641432630講義中、科目担当者の説明は
明確で理解しやすいものだっ
た。

2

640442333科目担当者は受講者の課題や
発表などに対し有益なフィー
ドバックを行った。

3

650242138科目担当者は受講者から自ら
積極的に関わるような環境を
整えていた。

4

6512111536使用された教材・教具（テキ
スト・レジュメ、視聴覚機器
など）は、科目内容に関する
研究・考察に役立った。

5

630192924授業内での課題は量・質とも
に適当だった。

6

610193219授業外での課題は量・質とも
に適当だった。

7

640052732試験及び課題などには、講義
内容が適切に反映されていた。

8

650122141この授業を履修したことに満
足している。

9

650032933受講生はこの授業（課題を含
めて）に対して自分から積極
的に関わったか。

10

回答率：６６％


